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Ich-Du-Wir: Halbschriftliches und schriftliches Rechnen
Basisinformationen zur Strukturierung des Lernweges am Beispiel der Addition und Subtraktion, Teil 2

Teil Il: Von den eigenen Wegen zu den schriftlichen Algorithmen

Wir rechnen %\
DARUM GEHT ES halbschriftlich
Die Kinder sollen die schriftlichen Rechenverfahren auf ,der Grundlage tragfahiger Zahl- und Operationsvorstellungen it scherfasich
sowie verlasslicher Kenntnisse und Fertigkeiten (...) verstdndig“ ausfliihren kdnnen (Lehrplan 2008, S. 58; Hervorhe- o e
bung durch PIK AS). Ein solches verstandnisvolles Erlernen kann dann besonders gut gelingen, wenn die Algorithmen e
nicht nur ,beigebracht“ und nachvollzogen werden, sondern wenn Bezlige zu bereits Bekanntem und Verstandenem
hergestellt werden, hier also zu den beim ,Rechnen auf eigenen Wegen® (vgl. Teil 1) entwickelten halbschriftlichen Schuljahr 3
Strategien.

Im Folgenden werden zunachst die Verfahren der schriftlichen Addition und Subtraktion kurz vorgestellt, um dann je-

weils mdgliche Zugangsweisen Uber halbschriftiche Rechenwege darzulegen. Lehrplan-Bezug

Inhaltsbezogene Kompetenzen
Schriftliche Addition und Subtraktion Zahlen und Operationen -
Traditionell wird zwischen drei Hauptmethoden des Rechnens unterschieden: dem mindlichen, dem halbschriftlichen | Schwerpunkt Ziffernrechnen
und dem schriftlichen Rechnen (vgl. auch Basisinformationen zur Unterrichtsplanung Teil 1).
Das zentrale Kennzeichen des schriftlichen Rechnens ist das Zerlegen der Zahlen in Ziffern, die bei der Addition und | prozessbezogene Kompetenzen
Subtraktion stellengerecht untereinander geordnet und berechnet werden. Dabei rechnet man nach festen Regeln, mit | p. 1 icmigsen/kreativ sein,

Hilfe eines Algorithmus. argumentieren,

Schriftliche Addition darstellen/kommunizieren
Die schriftliche Addition ist flr viele Kinder das - von den insgesamt vier schriftlichen Rechenverfahren - am leichtesten
nachzuvollziehende Verfahren. Es ist der erste Algorithmus, mit dem sich die Kinder in der Mitte des dritten Schuljahres
auseinandersetzen missen.

Bei der schriftlichen Addition gibt es weltweit hinsichtlich der Notation wesentlich nur ein Verfahren: Es werden die HzZ £
Summanden zunachst stellengerecht untereinander geschrieben. Die Addition der einzelnen Stellenwerte vollzieht sich 3|7
von rechts nach links: Zunachst werden die Einer miteinander addiert, um die erste Teilsumme zu erhalten. Fir die wei-

teren Teilsummen erfolgt die Addition der Zehner und der Hunderter, wobei traditionell von unten nach oben addiert + 1 7-1 =)
wird — aber aufgrund der Kommutativitat nicht muss. Sollte die Summe in einer Stellenwertspalte den Wert 9 lber-

schreiten, notiert man einen Ubertrag am unteren Rand der néchsten (linken) Spalte (im Beispiel rechts: 7 Einer + 5 Y3+ 2
Einer = 12 Einer, also: Schreibe 2 Einer und 1 Zehner (als Ubertrag)). AnschlieRend geht man zur nachsten (linken)

Spalte Uber und addiert auch hier wieder die Ziffern. Wurde am unteren Rand ein Ubertrag notiert, so addiert man die- Schriftliche Addition:
sen nun mit zu den anderen Ziffern der Stellenwertspalte hinzu (4 Zehner + 2 Zehner + 1 Zehner = 7 Zehner: Schreibe Kurzschreibweise

7 Zehner. AbschlieRend addiert man nach dem gleichen Schema die Ziffern in der Hunderterstelle (3 Hunderter + 1
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Hunderter = 4 Hunderter: Schreibe 4 Hunderter). Zum leichteren Verstandnis kénnen die Stellenwerte — wie vorstehend
- zunachst noch benannt werden.

Welche halbschriftliche Strategie lasst sich mit dem Verfahren der schriftlichen Addition in Beziehung setzen?
Die schriftliche Addition Iasst sich leicht aus der halbschriftlichen Hauptstrategie ,Stellenweise® (Stellenwerte extra)
herleiten: Der halbschriftlichen Addition der Einer (7 + 5) entspricht die stellenmaRige Addition der Einer in der Stellen-
tafel (7 + 5), der halbschriftlichen Addition der Zehner (40 + 20) entspricht die stellenmaflige Addition der Zehner (4 +
2) in der Stellentafel. Hinzugeflgt wird noch der Ubertrag 1 Zehner. Der halbschriftlichen Addition der Hunderter (300 +
100) entspricht die stellengemaRe Addition der Hunderter (3 + 1) in der Stellentafel.

Im Unterrichtsmaterial werden daher diese beiden Wege einander gegenliber gestellt. Die Gbergeordnete Aufgabenstel-
lung regt zum Vergleich an. Der Forscherauftrag lautet: ,Was ist gleich? Was ist verschieden?“ (weitere Erlauterungen
finden Sie in der Unterrichtsplanung, Teil 2 Addition).

Lea rechnet so: Paul rechnet so:

Sie addiert halbschriftlich. Er addiert schriftlich.

347 + 125 347 + 125

Sie rechnet so: Er rechnet so:

E

5 «Ma@ HzZE
F+ &= 42
e e e "M +§1L2+_5+‘
200+400=400
ZhF+125 472 > ——
432

Anmerkung: Der Algorithmus der schriftlichen Addition lasst sich auch von den Kindern selbst ,erfinden® (vgl. z.B. Be-
cker/Spiegel: http://math-www.upb.de/~hartmut/Eigene_Texte/KadWz schr.Add.pdf ). Der im Unterrichtsmaterial vor-
gestellte Weg dient wesentlich auch der Vorbereitung des methodischen Gangs zur Hinfihrung zur schriftlichen Sub-
traktion: So ist das Verfahren des Vergleichens beider Rechenwege sowie der Umgang mit den ,Forschermitteln“ (Dar-
stellung auf der Handlungsebene mit Zehner-System-Blécken und Notation auf der ikonischen Ebene mit Strich-Punkt-
Darstellung) den Kindern dann bei dem deutlich komplexeren Algorithmus der schriftlichen Subtraktion durch Entbiin-
deln (s. unten) bereits bekannt.

Schriftliche Subtraktion

Bei der schriftlichen Subtraktion gibt es verschiedene Verfahren. Der nordrhein-westfalische Lehrplan schreibt kein
Verfahren vor.
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Welche Verfahren der schriftlichen Subtraktion gibt es liberhaupt?
Die verschiedenen Verfahren unterscheiden sich durch
a) die Art der Berechnung der Differenz und der Sprechweise:
» Abziehen (Wegnehmen) in Minus-Sprechweise oder
» Ergédnzen (Hinzufligen) in Plus-Sprechweise
b) die Art der Behandlung des Ubertrags:
» Entbiindeln, auch ,Borge-Technik’ genannt,

* gleichsinniges Verdndern sowohl des Minuenden (der oberen Zahl) als auch des Subtrahenden (der unteren

Zahl), auch ,Erweiterungs-Technik’ genannt oder
* Auffiillen des Subtrahenden zum Minuenden

Berechnen der Differenz durch
Abziehen (Minus-Sprechweise)

Berechnen der Differenz durch
Erganzen (Plus-Sprechweise)

Ent- 6 Einer minus 3 Einer sind 3 3 Einer plus 3 Einer sind 6 Einer.
biindeln Einer. 2 Zehner minus 8 Zehner i, 4 8 Zehner plus wie viel Zehner sind 2
(Borge- funktioniert hier nicht. Ich 526 Zehner funktioniert hier nicht.
Technik) tausche 1 Hunderter, das sind D02 Ich tausche 1 Hunderter, das sind 10
10 Zehner. Dann habe ich 12 —_— Zehner. Dann habe ich 12 Zehner.
Zehner. 12 Zehner minus 8 Z‘f\% 8 Zehner plus 4 Zehner gleich 12
Zehner gleich 4 Zehner. ... Zehner. ...
Gleich- 6 Einer minus 3 Einer sind 3 3 Einer plus 3 Einer sind 6 Einer.
sinniges | Einer. 2 Zehner minus 8 Zehner 40 8 Zehner plus wie viel Zehner sind 2
Ver- funktioniert hier nicht. Ich 526 Zehner funktioniert hier nicht.
andern enrwdeltetre o:ﬁq Tllt llgezrteehngrtr)]en - 282 Ich erweitere oben mit 10 Zehnern und
(Erwei- ;abeuir:;:rj]etzlt A ;ehner. ;'2 —Z‘w unten mit 1 Hunderter. Oben habe ich
terungs- Zehner minus 8 Zehner gleich 4 jetth1 2hZehn<ler: iﬁzhgerr] P
Technik) it ehner gleic ehner. ...
Auffiillen
. Ich erganze vorwarts zum nachsten
(Auffll- passenden Einer, also 3 Einer plus
Technik) 52¢€ 3 Einer gleich 6 Einer. Ich ergénze
= 42‘? 3 zum nachsten passenden Zehner,
m also 8 Zehner plus 4 Zehner gleich

12 Zehner. Ich erhéhe die
2Hunderter um 1 Hunderter...
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Welche halbschriftlichen Strategien lassen sich mit den schriftlichen Verfahren der Subtraktion in Beziehung
setzen?

Vielen Kindern und auch vielen Erwachsenen fallt es schwer, das friiher vorgeschriebene Erweiterungsverfahren zu
verstehen. So kann es sein, dass die Kinder das Verfahren zwar ausfiihren kénnen, jedoch nicht verstanden haben, wo
die ,kleine Eins da unten“ herkommt. Dies ist problematisch, da so Fehler leichter entstehen und nicht erkannt werden
kdnnen.

Das PIK AS-Unterrichts-Material thematisiert daher zwei leichter verstédndliche Verfahren, die aus halbschriftlichen Stra-
tegien herzuleiten sind:

1. Das Entbiindeln (kombiniert mit der Minus-Sprechweise; in einigen Schulblichern wird dieses Verfahren auch
+Abziehen® oder ,Borgen” genannt).
2. Das Auffiillen (in einigen Schulbiichern wird dieses Verfahren auch ,Erganzen® genannt).

Zu 1: Schriftlich Subtrahieren mit dem Entbiindelungs-Verfahren

Beim Entbiindeln wird die Grundvorstellung der Subtraktion als ,Wegnehmen® (Abziehen) genutzt. Es wird hierbei
durch ,Wechseln’ (oder ,Eintauschen’) gewahrleistet, dass der Subtrahend (die untere Zahl) Stelle fir Stelle vom Minu-
enden (der oberen Zahl) ,weggenommen® wird.

Der Algorithmus beginnt auch hier rechts: Zuerst werden die Einer, dann die Zehner, dann die Hunderter ,weggenom-
men“. Der Ubertrag erfolgt durch das Entbiindeln einer Einheit der nachst héheren Stelle des Minuenden: Weil man im
Beispiel rechts von den 2 Zehnern 8 Zehner nicht abziehen kann (2 Zehner — 8 Zehner), entbiindelt man einen der 5
Hunderter. Ein Hunderter wird in 10 Zehner eingetauscht bzw. gewechselt. Die anderen 4 Hunderter bleiben bestehen.
Dann kann weiter subtrahiert werden (12 Zehner — 8 Zehner = 4 Zehner; 4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter).
Zum leichteren Verstandnis kénnen die Stellenwerte — wie vorstehend - zunachst noch benannt werden.

Im Unterrichtsmaterial wird das schriftliche Entbiindelungs-Verfahren der verwandten halbschriftlichen Strategie ,Stel-
lenweise mit Wechseln’ (Wechsel-Trick’) gegenuber gestellt. Die Ubergeordnete Aufgabenstellung regt zum Vergleich
an. Der Forscherauftrag lautet auch hier: ,Was ist gleich? Was ist verschieden?” (weitere Erlduterungen finden Sie in
der Unterrichtsplanung, Teil 2 Subtraktion):

Fir die Strategie des Entbiindelns sollten Zehner-System-Blocke (Dienes-Material) auf der Handlungsebene und die
Strich-Punkt-Darstellung (Oehl'sche Darstellung) auf der Zeichenebene als ,Forschermittel’ angeboten werden. Durch
den Materialbezug ist das Entbliindeln, der von den Kinder so genannte ,Wechsel-Trick“ oder ,Eintausch-Trick®, eine
sich ,natirlich’ ergebende halbschriftliche Strategie, fur die in der Erprobung auch sehr leistungsschwache Kinder als
,Experten’ fungieren konnten; das verwandte schriftliche Verfahren des ,Entbiindelns’ ist — wenn die Kinder diese halb-
schriftliche Strategie verstanden haben - fir alle Kinder gut nachvollziehbar.
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Lea rechnet so:

Lea subtrahiert halbschriftlich mit dem Wechsel-Trick. Sie
subtrahiert mit Einerwiirfeln, Zehnerstangen und Hunderterplatten.

Lea rechnet so:
oogp@ lﬁ(;;/"

e 526-283-=

N

4 2

6 Einer - 3 Einer = 3 Einer

2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich wechsele eine Hunderter-Platte gegen ' Zehner-Stangen,
es bleiben 4 Hunderter-Platten.
12 Zehner - 8 Zehner =4 Zehner.

4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.

Das Ergebnis ist 243!

Paul rechnet so:

Paul subtrahiert schriftlich mit dem Wechsel-Trick. Er subtrahiert in der

Stellentafel.
526 - 283

Paul rechnet so:

6 Einer - 3 Einer = 3 Einer

2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich wechsele einen Hunderter gegen |0 Zehner,
es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner.

4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.

Das Ergebnis ist 243!

Alternativ kann zur ,Einfihrung“ der schriftlichen Subtraktion auch das Auffiill-Verfahren der verwandten halbschriftli-
chen Strategie ,stellengerechtes Erganzen® gegenuliber gestellt werden:

Zu 2: Schriftlich Subtrahieren mit dem Auffiill-Verfahren

Beim Auffiillen deutet man jede Subtraktionsaufgabe als Ergdnzungsaufgabe, statt 526 — 283 wird 283+ = 526 ge-
rechnet. Der Grundgedanke ist also das ,Auffiillen“ des Subtrahenden (der unteren Zahl) zum Minuenden (zur oberen
Zahl).

Fir das Verstandnis dieses Rechenweges ist es wichtig, dass beide Grundvorstellungen der Subtraktion, die des
-Wegnehmens* (Abziehens) und die des Ergdnzens, moglichst von Klasse 1 an, gleichgewichtig im Unterricht themati-
siert worden sind. Fir die Strategie des Ergédnzens sollte der Rechenstrich als ,Forschermittel’ genutzt werden.

Auch hier wird von rechts nach links gerechnet: Man beginnt beim Subtrahenden: Zu den 3 Einern fligt man 3 Einer
hinzu, so dass man zu den geforderten 6 Einern gelangt. Nun erganzt man noch die 8 Zehner um 4, so dass man zu
den geforderten 2 Zehnern kommt. Da man dabei den Hunderter (also 300) Uberschreitet, wird auch die Ziffer an der
Hunderterstelle um Eins gréRer, im Beispiel wird die 2 zur 3. Dies vermerkt man in der schriftlichen Rechnung durch
eine kleine ,Ubertrags-Eins*.

Zum Verstandnis kdnnen die Stellenwerte zunachst noch benannt werden.

Im Unterrichtsmaterial wird das schriftliche Auffiill-Verfahren der verwandten halbschriftlichen Strategie ,stellengerecht
Ergédnzen’ gegenuber gestellt. Die Ubergeordnete Aufgabenstellung regt wiederum zum Vergleich an. Der Forscherauf-
trag lautet auch hier: ,Was ist gleich? Was ist verschieden?* (weitere Erlauterungen finden Sie in der Unterrichtspla-
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nung, Teil 2 Subtraktion).

Das stellengerechte Ergédnzen stellt eine Sonderform des Ergdnzens dar, da hier darauf geachtet wird, beginnend bei
den Einern zum jeweils nachsten passenden Stellenwert zu erganzen. Es ist — im Unterschied zum Erganzen ohne Be-
achtung der Stellen — zwar im engeren Sinne keine sich unbedingt ,natlirlich’ ergebende, jedoch eine leicht verstandli-
che halbschriftliche Strategie, wenn die Grundvorstellung des Subtrahierens durch ,Erganzen” im Vorfeld aufgebaut
wurde. Und: Das verwandte schriftliche Verfahren des ,Auffiillens’ ist anschlieend durch den Vergleich fiir die Kinder
gut nachvollziehbar.

Lea rechnet so: Paul rechnet so:
Lea subtrahiert halbschriftlich mit dem Ergdnzen-Trick. Sie Paul subtrahiert schriftlich mit dem Ergdnzen-Trick. Er subtrahiert in
subtrahiert am Rechenstrich. der Stellentafel.
526 - 283 Paul rechnet so: 526 - 283
Lea rechnet so: HZE
526
/ X ~485
g
233 ZSé ouy
Ich erginze zum ndchsten passenden Einer, Ich erganze zum ndchsten passenden Einer,
also + 3 Einer, gleich 286. also: 3 + 3 = 6, schreibe 3.
Ich erginze zum ndchsten passenden Zehner, Ich ergdnze zum ndchsten passenden Zehner,
also + 4 Zehner, gleich 326. also: 8 + 4 = 12, schreibe 4, iibertrage 1.
Ich erginze zum passenden Hunderter, Ich erginze zum ndchsten passenden Hunderter,
also + 2 Hunderter, gleich 526. also: 3 + 2 = 5, schreibe 2.
Das Ergebnis ist 243! Das Ergebnis ist 243!

Anmerkung: Denkbar ist es auch, die schriftliche Subtraktion durch ,Auffillen’ mit der Strategie des ,stellengerechten
Erganzens’ Gber die Nutzung der Stellentafel und Herleitung aus dem Modell eines Zahlers in Beziehung zu setzen
(vgl. Wittmann, Erich Ch. & Gerhard N. Mller 2009: Das Zahlenbuch 3, Lehrerband, S. 169).

ZIELE: Bezug zum Lehrplan Mathematik Nordrhein-Westfalen 2008

Die Kinder sollen die schriftlichen Rechenverfahren auf ,der Grundlage tragfahiger Zahl- und Operationsvorstellungen
sowie verlasslicher Kenntnisse und Fertigkeiten (...) verstdndig“ ausfiuhren kénnen (S. 58; Hevorh. durch PIK AS).
Kompetenzerwartungen am Ende der Klasse 4

Zahlen und Operationen — Ziffernrechnen
,Die Schilerinnen und Schiler erlautern die schriftlichen Rechenverfahren der Addition” und ,der Subtraktion (...), in-
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dem sie die einzelnen Rechenschritte an Beispielen in nachvollziehbarer Weise beschreiben® (S. 62).

Problemlésen/kreativ sein

,Die Schilerinnen und Schiler entnehmen Problemstellungen die fir die Losung relevanten Informationen® (erschlie-
Ren) und ,nutzen die Einsicht in Zusammenhange zur Problemlésung® (I6sen) und ,lUbertragen Vorgehensweisen auf
ahnliche Sachverhalte® (Ubertragen; S. 59).

Argumentieren

,Die Schilerinnen und Schiler stellen Vermutungen iber mathematische Zusammenhange oder Auffalligkeiten an”
(vermuten) und ,testen Vermutungen anhand von Beispielen und hinterfragen, ob ihre Vermutungen (...) zutreffend
sind“ (Uberprifen) und ,erklaren Beziehungen und Gesetzmaligkeiten an Beispielen® (begriinden; S. 60).

Darstellen/Kommunizieren
,Die Schilerinnen und Schiler bearbeiten komplexere Problemstellungen gemeinsam® (kooperieren und kommunizie-
ren; S. 60).

Fir das Vorgehen im Unterricht leitet sich aus den vorangegangenen Aussagen die folgende Leitfrage fir den 2. Teil
der Unterrichtsreihe ab (vgl. zum Gesamtvorhaben: Haus 5, UM, Basisinformationen zur Unterrichtsplanung):

LEITFRAGE

,Wie erarbeite ich die schriftlichen Rechenverfahren, so dass die Kinder diese verstehen und die einzelnen Rechen-
schritte an Beispielen in nachvollziehbarer Weise beschreiben kénnen? Wie gestalte ich den Schritt vom Zahlenrech-
nen (vgl. Teil ) zum verstandigen Ziffernrechnen (vgl. Teil Il), wie kdnnen die schriftlichen Verfahren in Beziehung zu
den eigenen Rechenwegen, den informellen halbschriftlichen Strategien, der Kinder gesetzt werden?“

SO KANN ES GEHEN - VORSCHLAGE ZUM AUFBAU DES LERNWEGS
Das Unterrichtsmaterial zum Teil 2 des Lernwegs gliedert sich wie folgt:
1. Schriftliche Addition

Ziel: Die Kinder erkennen die Gemeinsamkeiten der beiden Rechenwege (vgl. S. 2) - den Zusammenhang, dass beide
Male stellenweise addiert wird.

Info zum AB: Der ,eigene Weg“ eines Kindes aus Teil |., 1. Einheit, das die Strategie ,Stellenweise“ (E+E, Z+Z, H+H)
genutzt hat, wird von der Lehrperson in der dargestellten Weise - optimaler Weise unter Nutzung von Zehner-System-
Blocken auf der Handlungsebene -, dem schriftlichen Algorithmus gegentber gestellt. Daher sind die Aufgaben auf der
rechten und der linken Seite der AB identisch.

Die ubergeordnete Aufgabenstellung regt zum Vergleich an. Der Forscherauftrag lautet: ,Was ist gleich? Was ist ver-
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schieden?“
Weiterfiihrende methodische Informationen - illustriert durch Beispiele aus der Praxis - finden Sie in der Unterrichtspla-
nung Teil 2, Planung Addition.

2. Schriftliche Subtraktion

Ziel: Die Kinder erkennen die Gemeinsamkeiten der beiden Rechenwege: Entweder den Zusammenhang, dass bei
beiden Rechenwegen a) stellenweise ,gewechselt* (vgl. S. 4f.) oder b) ,erganzt* (vgl. S. 5f.) wird.

Info zu den AB: Hier liegen daher zwei alternative AB vor. Die libergeordnete Aufgabenstellung regt jeweils wiederum
zum Vergleich an (vgl. Ausfiihrungen oben):

1. Der ,eigene Weg* eines Kindes aus Teil I, 2. Einheit, das die Strategie ,Stellenweise* (E-E, Z-Z, H-H) genutzt und
.gewechselt’ (,eingetauscht®) hat, wird von der Lehrperson in der dargestellten Weise - optimaler Weise unter Nut-
zung von Zehnersystem-Blocken auf der Handlungsebene -, dem schriftlichen Verfahren des ,Entbliindelns®
(,Wechseln®) gegentiber gestellt (vgl. Video ,Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren — Eine Doppel-

stunde zur verstandigen Einflinrung des Algorithmus am Beispiel des Entbiindelungs-Verfahrens®; in: Haus 5, IM). Schiiler-AB zum Vergleich des
Aufbau der Doppelstunde \Wechsel-Tricks’ mit dem §chrift|i-
chen Verfahren des ,Entbiindelns’
1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des ,Wechsel-Tricks’; (Seite 1 von 3)

Erarbeiten des ,Entbiindelns’; Formulierung des
Forscherauftrags (Was ist gleich? Was ist verschieden?)

2. Arbeitsphase: Schilerinnen und Schiiler vergleichen die
beiden Vorgehensweisen; wenden sie auf weitere
Aufgabenpaare an; schreiben einen Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene
Aufgaben

3. Sitzkreis an Tafel: Schiilerinnen und Schiiler lesen ihre
Berichte vor und diskutieren ihre Entdeckungen;
markieren im Tafelbild mit Farben; Lehrperson moderiert
und fasst zusammen.

2. Der ,eigene Weg"“ eines Kindes aus Teil |, 2. Einheit, das die Strategie ,(stellengerechtes) Erganzen” gewahlt hat,
wird von der Lehrperson in der dargestellten Weise - unter Nutzung des Rechenstrichs - dem schriftlichen Verfahren
des ,Aufflllens” (,Erganzens®) gegeniber gestellt (vgl. Video ,Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Subtrahieren®
— Eine Doppelstunde zur verstandigen Einfihrung des Algorithmus am Beispiel des Ergdanzungs-Verfahrens®; in:
Haus 5, IM).
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»Wir rechnen mit groBen Zahlen und liberlegen uns schlaue Rechenwege!“ Basisinformationen zur Unterrichtsplanung Teil 2

Aufbau der Doppelstunde - Wi subtrahieren halbschrif thich und uhn"hc?d‘

1. Sitzkreis an Tafel: Wiederholung des halbschriftlichen e st e e Bzt st 2=y e onana
,Eradnzen-Tricks‘; Erarbeiten des schriftlichen PR v
,Erganzens‘; Formulierung des Forscherauftrags (Was :
ist gleich? Was ist verschieden?)

2. Arbeitsphase: Schilerinnen und Schiiler vergleichen die
beiden Vorgehensweisen; wenden sie auf weitere
Aufgabenpaare an; schreiben einen Forscherbericht;
treffen sich in Mathe-Konferenzen; erfinden eigene

Aufgaben

3. Sitzkreis an Tafel: Schiilerinnen und Schiiler lesen ihre Schuler-AB zum Vergleich des
Berichte vor und diskutieren ihre Entdeckungen; ,Ergénzen-Tricks’ mit dem schrift-
markieren im Tafelbild mit Farben; Lehrperson moderiert lichen Verfahren des Aufflllens
und fasst zusammen. , (Erganzens), (Seite 1 von 3)

Weiterfiihrende methodische Informationen illustriert durch Beispiele aus der Praxis finden Sie in der Unterrichtspla-
nung Teil 2, Planung Subtraktion.

U Weiterfiihrende Literaturhinweise

PADBERG, Friedhelm & Christiane BENz (2011): Didaktik der Arithmetik. Fur Lehrerausbildung und Lehrerfortbildung (4. erweiterte, stark tberarbeitete
Auflage). Minchen: Spektrum Akademischer Verlag.

RADATZ, Hendrik et al. (1999): Schriftliche Addition und Subtraktion. In: Handbuch fir den Mathematikunterricht. 3. Schuljahr. Hannover: Schroedel,
S. 119 -142)

Haus 5, FM @'@@ Modul 5.3: Vom halbschriftlichen zum schriftlichen Rechnen. Aufgezeigt am Beispiel der Addition und Subtraktion

http://www.pikas.tu-dortmund.de/material-pik/themenbezogene-individualisierung/haus-5-fortbildungs-material/modul-5.3-vom-halbschriftlichen-zum-
schriftlichen-rechnen/index.html

P
Haus 5, IM @ Elterninfos: Schriftliche Subtraktion (jeweils ein Informationspapier zum Aufflill- und zum Entblindelungs-Verfahren)
http://www.pikas.tu-dortmund.de/material-pik/themenbezogene-individualisierung/haus-5-informations-material/elterninfos/elterninfos.html
Weitere Informationen (auch zu Schwierigkeiten und Fehlern) finden Sie auf der Website unseres Partner-Projektes KIRA -
Schriftliche Addition: http://www.kira.tu-dortmund.de/front content.php?idcat=368&lang=8
Typische Fehler bei der schriftlichen Subtraktion: http://www.kira.tu-dortmund.de/front_content.php?idcat=253&lang=8
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»Wir rechnen mit groBen Zahlen und iliberlegen uns schlaue Rechenwege!“ Unterrichtsplanung Teil 2, Planung Addition

Ich-Du-Wir: Halbschriftliches und schriftliches Rechnen

Teil Il: Von den eigenen Wegen zu den schriftlichen Algorithmen

,Wir rechnen mit groBen Zahlen und uberlegen uns schlaue Rechenwege!* —
Teil 2 (Addition)

Allgemeine Anmerkungen vorweg
Den Uberblick tiber alle drei Teile des gesamten Vorhabens finden Sie in den Basisinformationen zur Unterrichtspla-
nung Teil 1 - 3.

Lernvoraussetzungen

,Die schriftliche Addition ist das unkomplizierteste Verfahren der schriftlichen Rechenverfahren, das die Kinder Mitte
des 3.Schuljahres kennenlernen und anwenden. Zugleich ist es der erste komplexe Algorithmus, mit dem die Kinder
in Kontakt treten. Trotz des niedrigen Schwierigkeitsgrads missen die Kinder einige Voraussetzungen mitbringen, um
den Algorithmus zu erlernen. Sie sollten die Aufgaben des Einsundeins beherrschen und ein tiefes Verstandnis des
Biindelungsprinzips besitzen, um das Verfahren ausfiihren zu kénnen. Weiterhin férderlich fir das Erlangen eines
korrekten Ergebnisses ist eine ausgepragte Vorstellung von der GréRenordnung der Zahlen und die Kompetenz des
Uberschlagsrechnens* (http://www.kira.tu-dortmund.de/front_content.php?idart=752 ; hier finden Sie auch weitere
Informationen zum Verfahren sowie zu Schwierigkeiten und Fehlertypen).

Die nachstehend skizzierte Unterrichtseinheit kann durchgefiihrt werden, wenn die Kinder verschiedene halbschriftli-
che Strategien, insbesondere die Strategie ,Stellenweise’, in der eben dieses Blindelungsprinzip genutzt wird, ver-
standen haben und mit dem ,Forschermittel’ Zehner-System-Blocke (Dienes-Material) auf der Handlungsebene sowie
mit der Strich-Punkt-Darstellung (Oehl’sche Darstellung) dieser auf Zeichenebene vertraut sind (vgl. Teil | ,Rechnen
auf eigenen Wegen*, Unterrichtsplanung Teil 1, Planung Addition).

LEITFRAGE

,Wie erarbeite ich die schriftliche Addition, so dass die Kinder diese verstehen und die einzelnen Rechenschritte an
Beispielen in nachvollziehbarer Weise beschreiben kénnen? Wie gestalte ich den Schritt vom Zahlenrechnen (vgl.
Teil 1) zum verstandigen Ziffernrechnen (vgl. Lehrplan Mathematik, S. 62), wie kann das schriftliche Verfahren in Be-
ziehung zu den eigenen Rechenwegen, den informellen halbschriftlichen Strategien, der Kinder (die im Vorfeld erar-
beitet wurden) gesetzt werden?”

Schuljahr 3

Lehrplan-Bezug
Inhaltsbezogene Kompetenzen

Zahlen und Operationen -
Schwerpunkt Ziffernrechnen

Prozessbezogene Kompetenzen
Problemlésen/kreativ sein,
argumentieren,
darstellen/kommunizieren

. Wir rechnen mit
g;/ groBen Zahlen
und iliberlegen uns
schlaue Rechenwege!
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Wir rechnen A\
halbschriftlich ‘2
und schriftlich

A Was ist gleich?
/3" Was ist verschieden?




»Wir rechnen mit groBen Zahlen und iliberlegen uns schlaue Rechenwege!“

Unterrichtsplanung Teil 2, Planung Addition

Lehrplanbezug: ,Auf der Grundlage tragfahiger Zahl- und Operationsvorstellungen sowie verlasslicher Kenntnisse und
Fertigkeiten entwickeln und nutzen die Schiilerinnen und Schiiler Rechenstrategien, rechnen tberschlagend und fiih-
ren die schriftlichen Rechenverfahren verstandig aus” (LP NRW, S. 58; Hervorhebung durch PIK AS).

,Wir addieren halbschriftlich und schriftlich® —

Verstandige Einfuhrung des schriftlichen Algorithmus der Addition

Die Kinder vergleichen die halbschriftliche Strategie ,Stellenweise Addieren’ mit dem schriftlichen Algorithmus der
Addition.

ZIELE

Die Kinder erkennen die Gemeinsamkeiten der beiden Rechenwege - den Zusammenhang, dass beide Male stellen-
weise addiert wird.

ZEIT
2 Schulstunden (optimaler Weise: 1 Doppelstunde)

DARUM GEHT ES

Die Lehrperson favorisiert eine der im Vorfeld erarbeiteten halbschriftlichen Strategie im Hinblick auf den schriftlichen
Algorithmus: Der ,eigene Weg*“ eines Kindes aus Teil |., 2. Einheit (,So rechne ich!“), das die Strategie ,Stellenweise®
(E+E, Z+Z, H+H) genutzt hat, wird in der dargestellten Weise (vgl. Abb. unten) - optimaler Weise unter Nutzung von
Zehner-System-Blocken auf der Handlungsebene - , dem schriftlichen Algorithmus gegenliber gestellt. Daher sind die
Aufgaben auf der rechten und der linken Seite der AB identisch.

Die Ubergeordnete Aufgabenstellung regt zum Vergleich an. Der Forscherauftrag lautet: ,Was ist gleich? Was ist ver-
schieden?“

Bewusst wird hier das stellenweise Berechnen der Summe mit den Einern begonnen sowie auf der ikonischen Ebene
das ,Wechseln® von Ubertragen thematisiert, um spéater die Analogie zum schriftlichen Algorithmus der Addition zu
erleichtern. Es ware auch denkbar, das ,Wechseln® hier noch nicht zu thematisieren, jedoch wird dieses durch den
Umgang mit dem Material (Zehner-System-Blécken) zu einer sich ,natlirlich’ ergebenden Strategie.

Die ikonische Darstellung des halbschriftlichen Rechenwegs (Strich-Punkt-Darstellung) entspricht in der Leserichtung
nicht zwingend der symbolisch dargestellten Rechnung, die mit den Einern beginnt (das AB bildet das Produkt eines
Prozesses ab, nicht den Prozess der Entstehung der Notation selbst), deshalb ist es wichtig, zunachst allen Kindern
Einsicht in diesen Prozess (mit Material) zu geben); so lasst sich das Ergebnis aber ,richtig” (stellengerecht) ablesen.
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Material
Lehrperson
« ,Forschermittel®:
Zehner-System-Blocke
* Reihenverlauf-Themenleine
* Lernplakat ,Rechenwege Addition’
* Plakat ,Wortspeicher’
* Plakat ,Satzanfange’

* Satzstreifen Sprechweise schriftli-
cher Additions-Algorithmus

* Plakat ,Mathe-Konferenz-
Leitfaden”

* Anmelde-Liste ,Mathe-Konferenz"“
* AB PIKO-Funktionen

* Reflexionsimpuls-Karte ,Forscher-
auftrag’

* Plakat ,ldeen fur das Lernwege-
buch*

Material

Schiilerinnen

* AB

* ,Forschermittel®:
Zehner-System-Blocke

* ,Rechenwegebuch® (Vorarbeiten
aus Teil 1)

* AB Lernwege-Buch
* Rollenkarten Mathe-Konferenz

* Reiter ,Mathe-Konferenz. Bitte
nicht stéren!”

* Papierstreifen, Eddings
* Protokollbogen Mathe-Konferenz
* (AB) Lernwegebuch




»Wir rechnen mit groBen Zahlen und iliberlegen uns schlaue Rechenwege!“

Ferner wird in der ikonischen Darstellung der Weg des Wechseln deutlich gemacht, was der halbschriftliche symboli-
sche Weg so nicht sichtbar macht, da sich das Wechseln nur durch den (daher so wichtigen) Umgang mit dem Mate-
rial ergibt (10 Einer rot gestrichen (weggenommen) werden gegen 1 griinen Zehner eingetauscht (gewechselt), damit
die Gemeinsamkeiten mit dem schriftlichen Weg deutlicher werden (Wo kommt ,die kleine (griine) 1“ her?).

Anmerkung: Der Algorithmus der schriftlichen Addition lasst sich auch von den Kindern selbst ,erfinden® (vgl. z.B.
Becker/Spiegel: http://math-www.upb.de/~hartmut/Eigene_Texte/KadWz_schr.Add.pdf ). Der hier gewahlte Weg dient
wesentlich der Vorbereitung des methodischen Gangs zur Hinfiihrung zur schriftlichen Subtraktion: So ist das Verfah-
ren des Vergleichens beider Rechenwege sowie der Umgang mit den ,Forschermitteln“ (Darstellung auf der Hand-
lungsebene mit Zehner-System-Blocken und Notation auf der ikonischen Ebene mit Strich-Punkt-Darstellung) den
Kindern dann bei dem deutlich komplexeren Algorithmus der schriftlichen Subtraktion bereits bekannt.

Informationen zu den Arbeitsbldttern

Das AB besteht aus drei Seiten. Im Unterrichts-Material liegen vier verschiedene Fassungen dieser AB vor (vgl. Ab-
bildungen rechts): 1. Mit Namen (Lea und Paul) und 2. ohne Namen (damit die Kinder bzw. die Lehrperson die Na-
men derjenigen Kinder einsetzen kdnnen/kann, die tatsachlich so gerechnet haben; letztgenannter Weg ist aus unse-
rer Sicht zu bevorzugen). Jede dieser beiden Fassungen gibt es 3. ohne und (fiir leistungsschwachere Kinder) 4. mit
Zwischenschritt.

Zum AB, Seite 1:

Auf Seite 1 wird anhand der Beispielaufgabe 347 + 125 auf der linken Seite des AB die bereits bekannte halbschriftli-
che Strategie ,Stellenweise Addieren’ wiederholt. Die ikonische Darstellung greift dabei die bekannten farbigen Mar-
kierungen auf (rot: weggenommen, grun: gebindelt, blau: verbleibender Rest = Ergebnis). Diese Aufgabe erfordert
auf der Handlungsebene (mit Zehner-System-Blocken) und der Zeichenebene (mit Strich-Punkt-Darstellung) bei den
Einern sofort das ,Wechseln’ (Blindeln), da hier direkt ein Ubertrag entsteht: 7 + 5 = 12. 10 Einer werden (rot) wegge-
strichen und gegen einen (griinen) Zehner gewechselt.

Dieser eine (grune) Zehner findet sich bei der Gegenuberstellung im schriftlichen Algorithmus auf der rechten Seite
als ,kleine (grune) 1“ wieder. Um diese Einsicht, dass auch beim schriftlichen Verfahren ein Blindelungsprozess er-
folgt, zu erleichtern, kénnen Sie auch die zweite Variante des AB’s nutzen, in der zunachst dieser Zwischenschritt
deutlich gemacht wird.

Unterrichtsplanung Teil 2, Planung Addition
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Wie eddieren halbschriftlich und schriftlich

AB Seite 1
ohne Namen, ohne Zwischenschritt

Wie oddieren halbschriftlich und schriftiich!

AB Seite 1
ohne Namen, mit Zwischenschritt

Wir addieren halbschriftlich und schriftlich!
x

Loa recht 1o P rechoat s

Rechn wie Law

AB Seite 1
mit Namen, ohne Zwischenschritt




»Wir rechnen mit groBen Zahlen und iliberlegen uns schlaue Rechenwege!“ Unterrichtsplanung Teil 2, Planung Addition

Wir rechnen, wie andere Kinder rechnenl

g}m rechnet so:
| 1354224

» Alr ﬁe
: i T34+ 163 |
214 HNI8F
¥ 2
‘ ia | \ A_H.(/é/ rechnet so:
©+100¢ Ipo

' angbi - .
| _ = | E addiert halbschriftlich.

T 567+ 304 =574+ 867
‘ :F;l-\s;,# 1 i;?rug,m, | 347 +125

,,:;rrfy | 70:(?;77 |

E’;";JEEZE, _ %ﬁgﬂ’:ﬁ | (& rechnet so:

a8 & e e

B BB .
Wie findest du diesen Rechentrich? Begrindel M: 42 I‘W®
S Tl finole plisnon Fochomtrcch [#]e]E6], LH?I zgj 60

: : - : _
~urtnl. enace_oichsu 1ol motuccnackt —— 200+400=400 M N

*Was meinst du: Fir welche Aufgaben ist er besonders gesignet? -
2 SY F4+125=47F2

Links:  Schilerlésung zu RW 3 AB 2 ,Stellenweise”; Jan rechnet wie Nick (vgl. Teil1, Rechnen auf eigenen Wegen)
Rechts: Auf dem AB zu dieser Einheit wird eben dieser Rechenweg wieder aufgegriffen und noch einmal an ande-
rem Zahlenmaterial erlautert.

&J?{/';éd" rechnet so: M rechnet so:
Ex addiert schriftiich. Fo addiert schriftlich.
347 + 125 347 + 125
& rechnet so: Q’_é liberlegt erst so:
HzZE HZE HzE
D 34d ih3e
+4125
. Es
Ftz tt2 Dann schreibt Al so:> rtL

Links: Der Algorithmus der schriftlichen Addition ohne Zwischenschritt
Rechts: Der Algorithmus der schriftlichen Addition mit Zwischenschritt
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Wie addicren halbschriftlich und schriftlich!
>

Lea rachoat 30 Poud rachont 30

Bt v Lot

AB Seite 1
mit Namen, mit Zwischenschritt




Bei der zweiten Aufgabe sind die Kinder aufgefordert, das vorgestellte Vorgehen bei einer weiteren Aufgabe selbst zu
erproben. Um dies zu erleichtern, ist der Ubertrag wiederum bei den Einern zu leisten.

Wichtig ist es, dass die Kinder immer beide Seiten der selben Aufgabe (die linke (halbschriftliche) und die rechte
(schriftliche)) im Zusammenhang bearbeiten, damit die Ubergeordnete Aufgabe, Entdeckungen beim Vergleich der
beiden Rechenwege zu tatigen, mdglich ist. Es sollte also verhindert werden, dass Kinder zunachst erst die linke und
dann erst die rechte Seite der Aufgabenblatter bearbeiten.

Das nachstehend abgebildete AB ist die Variante ,Ohne vorgegebene Namen mit Zwischenschritt’:

Jenny rechnet zunachst auf der linken Seite halbschriftlich (stellenweise) wie ihr Mitschiler Dennis es im Teil 1 der
Reihe getan hatte (in einer anderen Lerngruppe war dies ,Nicks Trick“ (s.0.)). Anschlieend rechnet sie auf der rech-
ten Seite schriftlich (weil noch kein Kind dieser Klasse den schriftlichen Algorithmus kannte) so wie PIKO (die Leitfigur
des Projektes PIK AS, den die Kinder (spatestens) seit der Auseinandersetzung mit den AB der vorausgegangenen
Reihe kennen).

Interessant ist ihre symbolische (naturgemaf noch nicht) stellengerechte Notation der Teil-Ergebnisse, die zeigt, dass
sie die einzelnen Teilsummen entweder im Kopf addiert oder das Ergebnis von der ikonischen Darstellung abgelesen
hat.

Wir addieren halbschriftlich und schriftlichl [ Vergleche die
Rechenwege!
Name 36 nﬂV \)(T\;’ _ — Was lalﬁ'dcrgoup
Datum: 45'110 {@ N =

W%hnct so: m rechnet so:

addiert halbschriftlich. addiert schriftlich. ‘

hil_zs J ‘ 347 125—]

n$br¢chnet s0: %berlegt erst so:
|

[ 432128 ., e HZE HzE
46+ 20- 60 3yy 3y
333::03 »go M “wew +425 +4i5

¥F2 432

Dann schreibt P so:>

S Rechne ui&ﬂ&u@ ~ Rechne mc(Po)(O i
k,{k‘ | 278+615 | 4'? ;E?M’,‘EJ

Ich Uberlege erst so:

HZE

té645=
| gf ;5 /D D\ HZE
BB Dppe | i 38
i Dann schreibe ich so: > 293

© Oktober 2011 by PIK AS (http://www.pikas.uni-dortmund.de/) @

»Wir rechnen mit groBen Zahlen und iliberlegen uns schlaue Rechenwege!“ Unterrichtsplanung Teil 2, Planung Addition
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Zum AB, Seite 2:

Links und rechts stehen wiederum jeweils die gleichen Aufgaben, damit der Vergleich der Rechenwege direkt erfol-
gen kann.

Nr. Aufgabe Anzahl der | Stelle des
Ubertrége | Ubertrags
1 438 + 357 1 E
2 689 + 234 2 EundZ
3 374 + 567 2 EundZ
* Angebot zur Erstellung analoger
Eigenproduktionen (im Heft)

Zum AB, Seite 3:

Auf Seite 3 sollen die Kinder einen sog. ,Forscherbericht’ verfassen. Hierzu markieren die Kinder zunachst farbig auf
dem AB auf Seite 1 (und ggf. 2), was ihnen an Unterschieden und Gemeinsamkeiten bei den beiden Rechenwegen
aufgefallen ist. Die Kinder sollten hierzu nicht die Farben rot, griin und blau nutzen, da diese bereits fiir die Darstel-

lung des Bindelungsprozesses genutzt werden; sie kdnnen Gleiches z.B. mit einem braunen und Verschiedenes mit
einem orangefarbigen Stift markieren.

AnschlieRend schreiben sie ihre Entdeckungen im Forscherbericht auf.

Unterstltzung bei der Verbalisierung kann dabei das bereits im Teil 1 der Reihe erstellte und ggf. erweiterte Wort-
speicher-Plakat bieten (vgl. Abb. rechts, Unterrichtsplanung Teil1; auch: Video zur Entstehung eines Wortspeichers:
http://www.pikas.tu-dortmund.de/material-pik/ausgleichende-foerderung/haus-4-informations-
material/informationsvideos/index.html ).

Nachstehend eine in der Material-Erprobung entstandene, reprasentative Schilerlésung: Julian erkennt den Zusam-
menhang beider Rechenwege, dass beide Male stellenweise addiert wird, sich die Notation aber unterscheidet.

SIE:C-J\E

cleichisr.der S hele tliche M ech eavey std er
EEC;‘Y‘;F* liche nhup y nier @;ﬂano'g Y.

vie der Hol

Verschieden ist.. dag  mowp beim Telbschr ift i he Recten veg
1A p\e“ Len gckr "B
5 e bt . |y ) ;
Unterei nange,. Wobe Jom Sefr, FEl che
i 4

© Oktober 2011 by PIK AS (http://www.pikas.uni-dortmund.de/) @

Unterrichtsplanung Teil 2, Planung Addition

Beime we Sachoe v

a % %

AB Seite 2
ohne Namen, ohne Zwischenschritt

Reihon wie Loe! p——

AB Seite 2
mit Namen, mit Zwischenschritt

AB, Seite 3
,Forscherbericht*
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SO KANN ES GEHEN

Anmerkung: Im Informations-Material des Hauses 5 finden Sie zwei Videos, welche eine mdgliche Umsetzung der
Doppelstunde zur ,Einflihrung® der schriftlichen Subtraktion illustrieren (vgl. Link auf Seite 9). Der methodische Gang
dort entspricht dem auch hier vorgestellten Vorgehen bei der Addition.

Einstiegsphase/Problemstellung
1. Transparenz (iber die Einheit

Hilfreich ist es, den Kindern wiederum vorab Ziel- und Prozess-Transparenz zu geben; dies kann mindlich erfolgen
oder durch die ,Themenleine® anschaulich gemacht werden (vgl. Material Lehrperson: Reihenaufbau-Themenleine),
indem diese durch die neue Themenkarte erganzt wird (vgl. im Foto rechts): ,Wir rechnen halbschriftlich und schrift-
lich. Was ist gleich? Was ist verschieden?*

‘y

J |
S\

2. Anknlipfung und Problemstellung

Die Einstiegsphase ist in zwei Teile gegliedert: Sie beginnt (im Sitzhalbkreis vor der Tafel) mit einer Wiederholung
von Bekanntem, anschlieBend entwickelt die Lehrperson die Problemstellung der Stunde.

Ankniipfung:

Zunachst wiederholen die Kinder die aus dem vorangegangenen Unterricht bekannte Strategie ,Stellenweise Addie-
ren’ (von den Kindern auch ,Erst die Einer, dann die Zehner, dann die Hunderter-Trick“ oder ,H-Z-E-Trick“ genannt):
Hierzu erinnert die Lehrperson — optimaler Weise visuell gestiitzt Giber das (im Teil 1 der Reihe entstandene) Lernpla-
kat ,Rechenwege Addition’ und die Rechenwegeblicher der Kinder - an die Vorarbeiten und notiert die auf dem AB
befindliche erste Additionsaufgabe 347 + 125 auf der linken Tafelhalfte. Anschlie3end legen die Kinder diese mit
Zehner-System-Blocken — optimaler Weise auf einem niedrigen Tisch vor der Tafel, so dass fir alle Kinder eine gute
Sicht gewabhrleistet bleibt - und bindeln entsprechend die 12 Einer zu einem Zehner und 2 Einern. Anschlielend oder
auch parallel zur Handlung zeichnet ein Kind die passende Strich-Punkt-Darstellung dazu auf die linke Tafelhalfte.
Die Lehrperson achtet darauf, dass der Blundelungsprozess, der getroffenen Absprache entsprechend, im Tafelbild
farbig markiert wird (rot: weggenommen, griin: gebundelt, blau: verbleibender Rest = Ergebnis).
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_hclhschrifﬂl:h

Bsp. Rechenwege-Lernplakat halb-
schriftliche Addition

Ich addiere zuerst die Einer,

0ls0:5¢7 =12, schreibe?
ubertrage {

Ich addiere dann die Zehner,

also: 1+24 4= 7, schreibe 7.

Ich addiere dann die
Hunderter,

. LiX
also: 1+ 3= 4, schreibet.

Satzstreifen: Sprechweise schriftlicher
Additions-Algorithmus
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Unterrichtsplanung Teil 2, Planung Addition

Problemstellung:

Gemeinsam wird anschlieBend das neue schriftliche Verfahren aus dem bekannten halbschriftlichen entwickelt: Die
rechte Tafelhalfte wird gedffnet. Der schriftliche Algorithmus wird erarbeitet, auch hier wird farbig markiert. In Analo-
gie zum halbschriftlichen Verfahren, markiert ein Kind bzw. ggf. die Lehrperson auch hier die Biindelungshandlung
mit der Farbe Griin. Parallel dazu kdnnen Sie Satzstreifen an die Tafel hangen, welche ein mogliches beispielhaftes
Sprachvorbild reprasentieren.

Es ist auch denkbar, zunéchst eine Additionsaufgabe ohne Ubertrag zu stellen. Die Erfahrung zeigt, dass es in den
meisten Klassen Kinder gibt, die dazu in der Lage sind, ,untereinander® zu addieren, also Additionsaufgaben bereits
mit dem schriftlichen Verfahren zu l6sen.

AnschlieRend stellt die Lehrperson das dreiseitige Arbeitsblatt vor und formuliert den tbergeordneten ,Forscherauf-
trag’ der Stunde: ,Was ist gleich? Was ist verschieden?“. Diesen kénnen Sie auch mit der entsprechenden Impulskar-
te visualisieren (vgl. Abb. rechts oben). Sie sollten darauf hinweisen, dass die Kinder im AB auf Seite 1 (und ggf. 2)
farbig markieren sollen, was ihnen an Unterschieden und Gemeinsamkeiten aufgefallen ist und ggf. noch einmal an
den (im Vorfeld entstandenen) Wortspeicher (vgl. Abb. rechts unten) erinnern.

Arbeitsphase

Die Kinder bearbeiten zunachst moglichst eigenstandig die drei Seiten des AB: Sie vergleichen die beiden Vorge-
hensweisen und wenden sie auf weitere Aufgabenpaare an. AnschlieRend markieren sie ihre Entdeckungen farbig
(auf Seite 1 des AB) und verfassen einen Forscherbericht (auf Seite 3 des AB). Wenn sie der Ansicht sind, dass sie
(die wesentlichen) Gemeinsamkeiten und Unterschiede entdeckt und so notiert haben, dass andere Kinder ihre Be-
richte verstehen kdnnen, melden sie sich zu einer ,Mathe-Konferenz’ an (vgl. auch: Video ,Mathe-Konferenzen in
Haus 8, Informations-Material und Link zum Unterrichts-Material flir ,Mathe-Konferenzen’ auf Seite 9).

AnschlieRend tauschen sie sich in Mathe-Konferenzen lber ihre Entdeckungen hinsichtlich des Forscher-Auftrages
aus: Die Schiler und Schilerinnen sollen in den Mathe-Konferenzen ihre Ergebnisse vergleichen und diskutieren.
AuBerdem sollen sie wahrgenommene Unterschiede und Gemeinsamkeiten der beiden Rechenwege vorstellen und
zusammentragen. Diese kdnnen sie auf Papierstreifen mit einem dicken Stift (Edding) zur Vorbereitung der Prasenta-
tion im Plenum notieren und /oder ein gemeinsames Protokoll anfertigen.

Differenzierung

Als Differenzierungsangebot kénnen Sie einen flexiblen Beginn der Arbeitsphase anbieten: Die Kinder, die sich noch
nicht sicher fiihlen, kbnnen mit der Lehrperson gemeinsam die nachste Aufgabe (an der Tafel) bearbeiten.

Auf dem AB sind ferner weiterfihrende Anforderungen (WA = *- Aufgaben) ausgewiesen: Da Eigenproduktionen von
Kindern fir die Lehrperson besonders informativ sein kdnnen (vgl. S. 9: Link zum Thema), werden die Kinder im
Rahmen der weiterfihrenden Anforderungen dazu aufgefordert, Additionsaufgaben zu erfinden und analog mit beiden
Rechenwegen zu lésen.

Piko’s Forscherauftreg:

Vergleiche die beiden
Rechenwege!
Was ist gleich?
Was ist verschieden?

Reflexionsimpuls-Karte
,Forscherauftrag’

Wont " Im Wortspeicher |

x‘ e konnen wir wichtige

der Rechentrick (die Strategie),

 Weérter sammeln! )

der Einer, der Zehner, der Hunderter, der Tausender, ...
der Einer-Wurfel, die Zehner-Stange,

die Hunderter-Platte, der Tausender-Wirfel, ...

der Rechenstrich, der Zahlenstrahl, ..

die erste Zahl, die zweite Zahl, die dritte Zahl,

das Ergebnis, die Summe (das Ergebnis einer Plusaufgabe),
die Differenz (das Ergebnis einer Minusaufgabe),
addieren (plus rechnen),

subtrahieren (minus rechnen), ..

wechseln, eintauschen, gegen etwas tauschen,
wegnehmen, abziehen, vermindern, erganzen, auffillen,
dazu tun, dazu legen, dazu rechnen,

verschieben, verdndern, erhéhen,

erhalten, ...

gleich,

verschieden,

weniger, mehr, grofer, kleiner,

nah beieinander, weit auseinander, ...

© Oktober 2011 by PIK AS (http://www.pikas.uni-dortmund.de/) @

Wortspeicher-Plakat




»Wir rechnen mit groBen Zahlen und iliberlegen uns schlaue Rechenwege!“

Unterrichtsplanung Teil 2, Planung Addition

Schlussphase / Reflexion im Plenum

Die abschlieRende Reflexionsphase im Plenum sollte den Kindern nochmals Raum geben, entdeckte Gemeinsamkei-
ten und Unterschiede der beiden Rechenwege zusammenzutragen. Dabei soll den Kindern vor allem bewusst wer-
den, dass bei beiden Rechenmethoden stellenweise addiert wird: Zum Abschluss der Stunde lesen die Schiilerinnen
und Schiler (bzw. die Konferenz-Teams) ihre Berichte vor, heften ggf. hierzu die Papierstreifen an die Tafel, diskutie-
ren ihre Entdeckungen und markieren diese im Tafelbild mit Farben. Die Lehrperson moderiert diese Plenumsphase
und fasst ggf. die Entdeckungen der Kinder an der Tafel schriftlich zusammen (oder — wenn mdglich - lasst Kinder
diese Entdeckungen an der Tafel notieren).

Zum Abschluss der Stunde kann die Lehrperson die Kinder wiederum dazu auffordern, in ihrem Lernwegebuch zu
dokumentieren, welche Erkenntnisse sie in der heutigen (Doppel-)Stunde gewonnen haben. Durch diese Auseinan-
dersetzung des Kindes mit seinen eigenen Ideen und Gedanken soll eine Bewusstheit Uber den eigenen Lernprozess
geschaffen werden. So kann das Kind dazu angeregt werden, zunehmend Mit-Verantwortung fiir das eigene Lernen
zu dbernehmen.

Im Sinne prozesstransparenten Arbeitens kann zudem ein Ausblick auf die Weiterarbeit gegeben werden.

Weiterarbeit

In der Folgestunde sollten die Entdeckungen (moéglichst unter Nutzung des entstandenen Tafelbildes) noch einmal
aufgegriffen werden und weitere Additionsaufgaben halbschriftlich (stellenweise) und schriftlich gelést werden.

Hieran sollte sich eine Phase des beziehungsreichen Ubens der schriftlichen Addition anschlieRen, bevor andere In-
halte des Mathematikunterrichtes thematisiert werden.

Fortfiihrung des Unterrichtsvorhabens

AnschlieRend wird - analog zum Vorgehen bei der Addition - eine Unterrichtsreihe zur schriftlichen Subtraktion
durchgefihrt (vgl. Unterrichtsplanung Teil 2, Planung Subtraktion).

v Weiterfiihrende Informationen
Haus 5: Informations-Videos zur verstédndigen Einfiihrung des schriftlichen Subtraktions-Verfahrens

ﬁ\ Wi rechren mes graen Zeblen
N o thertogen s schiove echermge
=

ﬁjt Mein Lernwegebuch

. . —— 2
Das habe ich gelernt | S | Seittd | Sweng

Mit einem Lernwegebuch kannst du

+ Was hast du heute gemacht?
« Wie bist du bei der heutigen Aufgabe vorgegangen?

+ Welche Rechenwege hast du heute kennen gelernt?

* Welche Winsche oder Ideen hast du fir unsere Weiterarbeit?

Das Lernwegebuch-Plakat kann den
Kindern Unterstiitzung beim Verfas-
sen eines Lernberichtes bieten.

http://www.pikas.tu-dortmund.de/material-pik/themenbezogene-individualisierung/haus-5-informations-material/informationsvideos/index.html

Haus 5: Eigenproduktionen (vgl. auch @n‘ﬁ FM, Modul 5.1) -

http://www.pikas.tu-dortmund.de/upload/Material/Haus 5 - Individuelles und gemeinsames Lernen/IM/Informationstexte/Eigenproduktionen.pdf

Haus 8: Mathe-Konferenzen

http://www.pikas.tu-dortmund.de/material-pik/herausfordernde-lernangebote/haus-8-unterrichts-material/mathe-konferenzen/index.html

© Oktober 2011 by PIK AS (http://www.pikas.uni-dortmund.de/) @




Piko's Forscherauftrag:

Ve

(7

rgleiche die beid
Rechenwegel

Was ist gleich?

\

en

1?2




Wir rechnen
halbschriftlich

und schriftlich

Was ist gleich?
Was ist verschieden?




halbschriftlich

schriftlich




Name:

Datum:

Wir addieren halbschriftlich und schriftlich!

Vergleiche die
Rechenwege!
Was fallt dir auf?

Lea rechnet so:

Sie addiert halbschriftlich.

Paul rechnet so:

Er addiert schriftlich.

347 + 125 347 + 125
Sie rechnet so: Er liberlegt erst so:
34F+125+ =
4 | 6= 112 (e HZE gﬁ‘i
3L+cr+ 20=L+6o vty +%L{g- +1(2|5
00+400=400 - -
i TYE ARy A3 > 6 w77
Y2 Dann schreibt er so: >
Rechne wie Paul!
Rechne wie Leal 278 + 615
@ 278 + 615 Ich iberlege erst so:
HZE HZE
_12[¥8 218
4615 4645

——

Dann schreibe ich so: >




Rechne wie Leal

@ 438 + 357

Rechne wie Paul!

438 + 357

Ich iberlege erst so:

HZE HZE
o +
Dann schreibe ich so: 2>

Uberlege jetzt im Kopf und schreibe nur die kurze Form!

689 + 234
689 + 234
: HZE
+
374 + 567 374 + 567
HZE
+

—

* Denke dir selbst Plusaufgaben aus! Addiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!




Name:
Datum:

Forscherbericht

( ggleiche die Rechenwege von Lea und Paul! Was ist gleich? Was ist verschieden? ’

2 Gleich ist..

/ Verschieden ist...

Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren ,
z.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl




Name:

Datum:

Wir addieren halbschriftlich und schriftlich!

Vergleiche die
Rechenwege!

Was fillt dir auf?

Lea rechnet so:

Sie addiert halbschriftlich.

Sie rechnet so:

347 + 125

D)
] ifyn

Er addiert schriftlich.

Er rechnet so:

Paul rechnet so:

347 + 125

ST
N FN
U1+ My

F
~
N

Rechne wie Leal

278 + 615

Rechne wie Paul!

278 + 615

Z E
+8
A5

N =




Rechne wie Leal

Rechne wie Paul!

@ 438 + 357 438 + 357
HIZE
+
689 + 234 689 + 234
HIZE
+
374 + 567 374 + 567
HIZE
+

—

* Denke dir selbst Plusaufgaben aus! Addiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!




Name:
Datum:

Forscherbericht

( ggleiche die Rechenwege von Lea und Paul! Was ist gleich? Was ist verschieden? ’

2 Gleich ist..

/ Verschieden ist...

Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren ,
z.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl




Vergleiche die

Wir addieren halbschriftlich und schriftlich! Rechenwege!

Name: Was fdllt dir auf?
Datum:
rechnet so: rechnet so:
____addiert halbschriftlich. _____addiert schriftlich.
347+ 125 347 + 125
____rechnet so: ____berlegt erst so:
+125 = =
3LIL;+ §= 412 torr D HZE 2&%
o+ _20l= 6O s d +112|15
200+400=400 ™ ifyey +4125
S F+ 4125 =4 F2 m Y12
"t 2 Dann schreibt ____ so:=>
Rechne wie | Rechne wie |
@ 278 + 615 @ 278 + 615
- | Ich Uberlege erst so:
HZE HZE
12| 8 218
4615 +645
Dann schreibe ich so: 2>




Rechne wie Rechne wie !
@ 438 + 357 438 + 357
; Ich iberlege erst so:
HZE HZE
+ | 3 ¥
Dann schreibe ich so: >
Uberlege jetzt im Kopf und schreibe nur die kurze Form!
689 + 234
689 + 234
F HZE
+
374 + 567 374 + 567
HZE
+

—

* Denke dir selbst Plusaufgaben aus! Addiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!




Name:

Datum:
Forscherbericht
leelche die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschieden? ’
X Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren ,
c& z.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl
& 6leich ist...

/ Verschieden ist...




Wir addieren halbschriftlich und schriftlichl Vergleiche die
P Rechenwege!
Name: “ Was fdllt dir auf?
Datum:
rechnet so: rechnet so:
____ addiert halbschriftlich. _____addiert schriftlich.
347 + 125 347 + 125
_____ rechnet so: _____ rechnet so:
343F+125-= =
F+ | 6= 2 d 2&_’;
34g+ ZO:L{gg iFyy +125
00+400=
i TYE ARy A3 L —4—
b1 2
Rechne wie | Rechne wie |
@ 278 + 615 @ 278 + 615
HZE
2 118
+645




Rechne wie Rechne wie
@ 438 + 357 @ 438 + 357
HZE
+
689 + 234 689 + 234
HZE
+
374 + 567 374 + 567
HZE
+

—

* Denke dir selbst Plusaufgaben aus! Addiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!




Name:
Datum:

Forscherbericht

( gergleiche die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschieden? ’

2 Gleich ist..

/ Verschieden ist...

Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren ,
z.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl




Piko's Forscherauftrag:

Ve

(7

rgleiche die beid
Rechenwegel

Was ist gleich?

\

en

1?2




Ich ergdnze zum ndchsten
passenden Einer,

also: 3 + 3 = 6, schreibe 3.



Ich ergdnze zum ndchsten
passenden Zehner,

also: 8 + 4 = 12, schreibe
4, ubertrage 1.



Ich ergdnze zum ndchsten
passenden Hunderter,

also: 3 +2 =5, schreibe 2.

Das Ergebnis ist 243



6 Einer - 3 Einer = 3 Einer

2 Zehner - 8 Zehner
geht nicht.



Ich tausche einen
Hunderter gegen
Zehner ein,

es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner -=
4 Zehner.



4 Hunderter - 2Hunderter
= 2 Hunderter.

Das Ergebnis ist 243"



Wir rechnen
halbschriftlich

und schriftlich

Was ist gleich?
Was ist verschieden?




Ergdnzen-Trick

Auffill-Trick



halbschriftlich

schriftlich




Eintausch-Trick

Wechsel-Trick




Wir subtrahieren halbschriftlich und schriftlichl Vergleiche die

- O Rechenwege!
Name: Was fdllt dir auf?

Datum:
Lea rechnet so: Paul rechnet so:
Lea subtrahiert halbschriftlich mit dem Eintausch-Trick. Sie Paul subtrahiert schriftlich mit dem Eintausch-Trick. Er subtrahiert in
subtrahiert mit Einerwiirfeln, Zehnerstangen und Hunderterplatten. der Stellentafel.
526 - 283 Paul rechnet so: h26 - 283
Lea rechnet so: HZE
P il At W Vi W 440
Qo B )) a8 Y4 8 f jma) bl 526
> -283
% S526|— 2183 =243 213
6 Einer - 3 Einer = 3 Einer 6 Einer - 3 Einer = 3 Einer
2 Zehner - 8 Zehner geht nicht. 2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich tausche eine Hunderter-Platte gegen 10 Zehner-Stangen ein, Ich tausche einen Hunderter gegen 10 Zehner ein,
es bleiben 4 Hunderter-Platten. es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner. 12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner.
4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter. 4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.
Das Ergebnis ist 243! Das Ergebnis ist 243!
Rechne wie Leal Rechne wie Paul!
758 - 283 758 - 283
HZE
+58
-283




Rechne wie Led!

@ 782 - 134

Rechne wie Paul!

782 - 134

HIZE

357 -249

357 - 249

HIZE

* 932 -478

* 932 -478

HIZE

* Denke dir selbst Minusaufgaben aus! Subtrahiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!




Name:
Datum:

Forscherbericht

( ggleiche die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschieden? ’

(R0, %

Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren ,
z.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl

2 Gleich ist..

/ Verschieden ist...




Wir subtrahieren halbschriftlich und schriftlichl

Name:

Datum:

Vergleiche die
Rechenwege!
Was fallt dir auf?

R B

Lea rechnet so:

Lea subtrahiert halbschriftlich mit dem Wechsel-Trick. Sie

subtrahiert mit Einerwiirfeln, Zehnerstangen und Hunderterplatten.

526 - 283

Lea rechnet so:

W A B

’é 526~ 28 3=71%3

6 Einer - 3 Einer = 3 Einer
2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich wechsele eine Hunderter-Platte gegen
es bleiben 4 Hunderter-Platten.
12 Zehner - 8 Zehner =4 Zehner.
4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.
Das Ergebnis ist 243!

Zehner-Stangen,

Rechne wie Leal

758 - 283

Paul rechnet so:

Paul subtrahiert schriftlich mit dem Wechsel-Trick. Er subtrahiert in der
Stellentafel.

526 - 283
HZE

440
26
383

243

Paul rechnet so:

6 Einer - 3 Einer = 3 Einer
2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich wechsele einen Hunderter gegen
es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner =4 Zehner.
4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.
Das Ergebnis ist 243!

Zehner,

Rechne wie Paul!

758 - 283
HIZE

518
-1218|3

———




Rechne wie Led!

@ 782 - 134

Rechne wie Paul!

782 - 134

HIZE

357 -249

357 - 249

HIZE

* 932 -478

* 932 -478

HIZE

* Denke dir selbst Minusaufgaben aus! Subtrahiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!




Name:
Datum:

Forscherbericht

( ggleiche die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschieden? ’

(R0, %

Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren ,
2.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl

2 Gleich ist..

/ Verschieden ist...




Wir subtrahieren halbschriftlich und schriftlichl Vergleiche die

- O Rechenwege!
Name: Was fdllt dir auf?

Datum:
rechnet so: rechnet so:
__ subtrahiert halbschriftlich mit dem Eintausch-Trick. __ subtrahiert schriftlich mit dem Eintausch-Trick. ____ subtrahiert in
subtrahiert mit Einerwiirfeln, Zehnerstangen und Hunderterplatten. der Stellentafel.
526 - 283 ____rechnet so: h26 - 283
____rechnet so: HZE
P il At W Vi W 440
CI E],-;émgj'_‘vy” 526
= -283
% S526|— 2183 =243 243
6 Einer - 3 Einer = 3 Einer 6 Einer - 3 Einer = 3 Einer
2 Zehner - 8 Zehner geht nicht. 2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich tausche eine Hunderter-Platte gegen 10 Zehner-Stangen ein, Ich tausche einen Hunderter gegen 10 Zehner ein,
es bleiben 4 Hunderter-Platten. es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner. 12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner.
4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter. 4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.
Das Ergebnis ist 243! Das Ergebnis ist 243!
Rechne wie | Rechne wie !
758 - 283 758 - 283
HZE
+58
-128|3




Rechne wie

782 - 134

o

Rechne wie

782 - 134

HIZE

357 -249

357 - 249

HIZE

* 932 -478

* 932 -478

HIZE

* Denke dir selbst Minusaufgaben aus! Subtrahiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!




Name:
Datum:

Forscherbericht

( ggleiche die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschieden? ’

(R0, %

Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren ,
z.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl

2 Gleich ist..

/ Verschieden ist...




Wir subtrahieren halbschriftlich und schriftlichl

Name:

Datum:

R B

Vergleiche die
Rechenwege!
Was fallt dir auf?

rechnet so:

__ subtrahiert halbschriftlich mit dem Wechsel-Trick.

subtrahiert mit Einerwiirfeln, Zehnerstangen und Hunderterplatten.

26 - 283
____rechnet so:
(SHP) ]
= 526~ 21€3=2+3

6 Einer - 3 Einer = 3 Einer
2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich wechsele eine Hunderter-Platte gegen
es bleiben 4 Hunderter-Platten.
12 Zehner - 8 Zehner =4 Zehner.
4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.
Das Ergebnis ist 243!

Zehner-Stangen,

Rechne wie |

758 - 283

rechnet so:

subtrahiert schriftlich mit dem Wechsel-Trick. subtrahiert in

der Stellentafel.

526 - 283
HZE

440
26
383

243

rechnet so:

6 Einer - 3 Einer = 3 Einer
2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich wechsele einen Hunderter gegen
es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner =4 Zehner.
4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.
Das Ergebnis ist 243!

Zehner,

Rechne wie |

758 - 283
HIZE

518
-1218|3

———




Rechne wie

782 - 134

o

Rechne wie

782 - 134

HIZE

357 -249

357 - 249

HIZE

* 932 -478

* 932 -478

HIZE

* Denke dir selbst Minusaufgaben aus! Subtrahiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!




Name:
Datum:

Forscherbericht

( ggleiche die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschieden? ’

(R0, %

Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren ,
2.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl

2 Gleich ist..

/ Verschieden ist...




Wir subtrahieren halbschriftlich und schriftlichl

Name:

Datum:

Vergleiche die

@M Rechenwege!
R Was fdllt dir auf?

Lea rechnet so:

Lea subtrahiert halbschriftlich mit dem Ergdnzen-Trick. Sie
subtrahiert am Rechenstrich.

526 - 283
Lea rechnet so:
2 H
SE! [HZ /’\
JI/-X'/—\’. ’
283 286 326 526

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer,
also + 3 Einer, gleich 286.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Zehner,
also + 4 Zehner, gleich 326.

Ich ergdnze zum passenden Hunderter,
also + 2 Hunderter, gleich 526.

Das Ergebnis ist 243!

Rechne wie Leal

758 - 283

Paul rechnet so:

Paul subtrahiert schriftlich mit dem Ergdnzen-Trick. Er subtrahiert in
der Stellentafel.

Paul rechnet so: h26 - 283
HZE

526
-283
£ n—

s a S

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer,
also: 3+ 3 = 6, schreibe 3.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Zehner,
also: 8 + 4 = 12, schreibe 4, ibertrage 1.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Hunderter,
also: 3+ 2 =5, schreibe 2.

Das Ergebnis ist 243!

Rechne wie Pauil!

758 - 283
HIZE

518
-1218|3

———




Rechne wie Led!

@ 782 - 134

Rechne wie Paul!

782 - 134

HIZE

357 -249

357 - 249

HIZE

* 932 -478

* 932 -478

HIZE

* Denke dir selbst Minusaufgaben aus! Subtrahiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!




Name:
Datum:

Forscherbericht

( ggleiche die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschieden? ’

(R0 "{&?
(o0

@“‘I Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren ,

z.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl

2 Gleich ist..

/ Verschieden ist...




Wir subtrahieren halbschriftlich und schriftlichl

Name:

Datum:

O
@

Vergleiche die
Rechenwege!
Was fallt dir auf?

rechnet so:

____ subtrahiert halbschriftlich mit dem Ergdnzen-Trick.

subtrahiert am Rechenstrich.

526 - 283
_____rechnet so:
ST IS :
283 286 326 526

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer,
also + 3 Einer, gleich 286.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Zehner,
also + 4 Zehner, gleich 326.

Ich ergdnze zum passenden Hunderter,
also + 2 Hunderter, gleich 526.

Das Ergebnis ist 243!

rechnet so:

Rechne wie |

758 - 283

rechnet so:

____subtrahiert schriftlich mit dem Ergdnzen-Trick. ____

der Stellentafel.

526 - 283
HZE

526¢
-283
.

Al a®

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Einer,
also: 3+ 3 =6.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Zehner,
also: 8 + 4 = 12, schreibe 2, iibertrage 1.

Ich ergdnze zum ndchsten passenden Hunderter,
also: 3+2 =5,

Das Ergebnis ist 243!

subtrahiert in

Rechne wie |

758 - 283
HZE

+518
-21813

————ei st




Rechne wie

782 - 134

&

Rechne wie

782 - 134

HIZIE

357 -249

357 - 249

HIZIE

* 932 -478

* 932 -478

HIZIE

* Denke dir selbst Minusaufgaben aus! Subtrahiere halbschriftlich und schriftlich in deinem Heft!




Name:

Datum:
Forscherbericht
(@ ggleiche die Rechenwege der beiden Kinder! Was ist gleich? Was ist verschieden? ’
Rl . . . . . H
&7 Mein Tipp: Du kannst auch mit Pfeilen und Farben in den Aufgaben markieren &
z.B. Gleiches mit einem braunen Stift und Verschiedenes mit einem orangefarbigen Stiftl
# Gleich ist..

/ Verschieden ist...
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